
CS EVENTOS

ATA DE REUNIÃO Nº 03/2011
3ª REUNIÃO DA CÂMARA SETORIAL DA CADEIA 

PRODUTIVA DE EVENTOS
Data: 26/10/2011 Local: ADECE Horário: 8:30

Assunto: Reunião Ordinária 
Pauta:
I) Aprovação da ata da reunião anterior;

II) Apresentação e discussão sobre demandas do setor:
 -Pesquisa sistemática definição do projeto;
 -Simplificação dos procedimentos fiscais do ICMS para eventos organizados pelas empresas 

locais;
 -Possibilidades de benefícios fiscal do ICMS para as empresas expositoras nas convenções 

de Fortaleza;

II) Formalização do ingresso das duas  instituições  na CS Eventos;

IV) Escolha da logomarca da CS eventos;

V) Outros assuntos da CS Eventos;
Participantes (Titulares/ Suplentes) :  Francisco Ailton Marinho (BNB), Verônica Patricio G. De 
Holanda (ABAV- CE),  Fabiane Tessari (ABIH-CE),  Cecy de Castro( ADECE), Glória Ribeiro (BPW 
Fortaleza),  Circe Jane Teles da Ponte (SINDIEVENTOS-CE), Flávio Alvarenga Silva ( 
SINDEGTUR), Lane Primo (SENAC-CE) , Pedro Carlos da Fonseca (ABBMAR),  Fernando Castro 
Alves(Sindieventos), Isaac Coimbra (Senac), Lorena Sena (FC&VB)

Nº de instituições presentes:13
Outros participantes:   Thais Mesquita (ADECE),  Gustavo Beviláqua, Drauzio, Barros Leal Neto

Aos 26 (vinte e seis) dias do mês de outubro de dois mil e onze, às 8:30 horas, 
realizou-se no auditório da Agência de Desenvolvimento do Estado do Ceará- 
ADECE,  a 3° reunião da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Eventos- Cs 
Eventos.

A Sra. Circe Jane (Presidente da CS Eventos) ponderou que a ata da 2° reunião 
da Cs Eventos fora enviada no dia anterior e não houve tempo hábil para leitura e 
aprovação pelos membros da Câmara. Todos concordaram em serem aprovadas 
as duas Atas na próxima reunião. 
A presidente  comunicou  a  posse  do  novo  Presidente  da  ADECE,  Dr.  Roberto 
Schmidt, na última semana e ressaltou a responsabilidade da Câmara de Eventos 
por  estar  na  pauta  do  governo  devido  aos  grandes  eventos  de  2013 e  3014, 
falados pelo Governador Cid Gomes durante a solenidade de posse.
Passou a palavra aos Advogados Gustavo Beviláqua e Dráuzio Barros Leal Neto 
para o assunto do Tributário. Justificando o pleito a ser discutido com a SEFAZ, os  
advogados  inseriram os  argumentos  e  listaram os  itens:  Incentivos  fiscais  –  a 
desburocratização  dos  regimes  fiscais  e  incentivos  fiscais;  Possibilidades de 
benefícios fiscal do ICMS para as empresas expositoras nas feiras no Ceará;  obter 
um termo de  acordo  genérico  para  ser  aplicado imediatamente  a  entrada das 



mercadorias e produtos a serem expostos nas feiras, a ideia é que o Sindieventos 
já tivesse este acordo e expandir aos associados, não havendo a cobrança dos 
impostos na entrada, somente na saída dos produtos quando houver a venda dos 
mesmos;  a  isenção  dos  impostos  para  máquinas  de  grande  porte,  diminuir  a 
margem de valor agregado que atualmente chega a trinta por cento. Os custos dos 
maquinários para expor nos eventos são altos e o diferencial seria atrativo aos 
expositores. Operação de venda fora do estabelecimento.
Fernando Castro Alves(Sindieventos)  – Para sensibilizar, não pode se transformar 
em uma feira livre, sugeriu critérios de produtos, bens de capital , máquinas com 
limite para os  mesmos. 
Cecy  (Adece)  -  sugeriu  que  se  agendasse  com  a  SEFAZ  antecipadamente  e 
adiantassem  essa  negociação,  e  perguntou  se  a  ideia  não  fere  a  legislação; 
perguntou já existe essa legislação em algum outro estado. 
Fernando  (Sindieventos)  -  devemos  criar  um  Grupo  para  ir  negociar 
antecipadamente e incluir os Centros de Feiras de todo o estado.
Flávio Alvarenga (SINDEGTUR) – questionou se  nesse contexto de isenção seria 
para todos os produtos. Há que ter limites.
Gustavo  (R.  Amaral)  -   não somente alguns  produtos  e  somente pontual  sem 
varejo.
Fernando  (Sindieventos)  –  lembrou  que  na  Copa  de  2014  haverá  isenção  de 
impostos e serviços para a FIFA, por que não o estadop criar os mecanismos dele 
para esse caso. Colocar nos principais Centros de Eventos do Estado.
Não  haverá  prejuízo  algum  para  o  estado.  O  centro  produtor  está  fora  e  os 
produtos também.
 Circe (Sindieventos) – ressaltou que uma cadeia de investimentos pode surgir 
desse incentivo,  pois  o Ceará não tem um parque industrial  de relevância e a 
competitividade com os grupos é difícil. Sugeriu a formação de um Grupo Temático 
de Incentivos Fiscais nessa área: Fernando, Carlo Ferrentini ou alguém do Jurídico 
da  Setur,  Circe  (coordenadora),  Alexandre  Linhares.  Os  grupos  devem ter  um 
prazo para a conclusão dos assuntos – sugeriu até março para a conclusão do 
assunto tributário. Marcando reunião com Sr. José Carlos da SEFAZ e afinar o 
discurso antes de levar o assunto.
Glória (BPW) – sugeriu que período de isenção a esses incentivos devem ser de 
pelo menos dois anos pós a inauguração do novo centro.
Fernando – falou que não se deve definir tempo, a não ser que a Sefaz sugira isso.

Glória (BPW) – disse que o GT se reuniu no último dia 13, na ABIH. Proposta de 
pesquisa que abrangerá os municípios da  grande Fortaleza, vai  passar lista a 
todos para análise;  leu o rascunho do projeto de  pesquisa;
Fernando (Sindieventos)  –  deve  ser  feita  como amostragem para  toda  região: 
quem somos,  
Cecy – exemplificou a pesquisa feita pelo Comércio sistematicamente e sugeriu 
uma aproximação aos órgãos de Pesquisa, tais como o Ipece, que é órgão do 
estado. Houve apoio financeiro da Adece para a Câmara Setorial  do Comércio 
formatar um Guia do Comércio no ano passado.
Lorena Sena (FC&VB) – o Convention possui desde 2006 duas pesquisa do setor, 
com restrição financeira e de pessoal disponível para tal – perfil do Setor e perfil 
socioeconômico  com  alguns  eventos  realizados  durante  o  ano.  Sugeriu  juntar 
forças para a realização dessa pesquisa na CS Eventos.
Circe  (Sindieventos)  –  Ratificou  a  ideia  de  unir  as  pesquisas  e  estendê-la  ao 
estado.
Fernando (Sindieventos) – defendeu que  deve-se levantar: Quem somos, Quanto 



somos, o impacto no PIB, representação no social – geração de emprego.
Fabiane Tessari – questionou os três focos definidos em reunião anterior. O que foi  
esclarecido pela coordenadora Glória. Foi decidido marcar outra reunião do GT e 
convocaram  Lorena  Sena  para  se  engajar  no  Grupo.  Também  foi  decidido 
convocar  os  órgãos  de  pesquisa  e  orçamento  para  a  realização  da  Pesquisa 
(IPECE, IPDC, Unifor)

Flavio (Sindegtur) – declarou que os guias podem facilmente pesquisar entre seus 
clientes sobre os itens necessários da pesquisa durante os trajetos.

Foram  apresentadas  as  três  sugestões  de  logomarcas  e  escolhida  a  primeira 
opção. 

 A presidente pediu licença para sair por motivo de viagem de trabalho e deixou a 
condução da reunião com a primeira secretária.

Sra. Glória (BPW) solicitou sugestão de outras pesquisas e projetos os quais já 
foram realizados com apoio da ADECE para ajudar no embasamento da pesquisa 
do setor. Não havendo mais assuntos por parte dos presentes deu por encerrada a 
reunião. 

Encaminhamentos para a próxima reunião dia 26/10/2011
Convidar os órgãos de pesquisa do estado;
Apresentação do Grupo Temático de Pesquisa
Setorial de Eventos – projeto e andamento  - reunião do GT dia 09 de novembro
Definições sobre o pleito à SEFAZ.


